Corso di Paleografia Musicale MuSS 2013 

Ultima settimana per effettuare le iscrizioni
Il Centro Studi LR Edizioni, insieme al Centro Studi sull'Ars Nova Italiana del Trecento ed in collaborazione con la Fondazione "Istituto Italiano per la Storia della Musica", organizza il corso di paleografia musicale "MuSS – Musica Suono Segno". L'iniziativa ha ricevuto il patrocinio/riconoscimento scientifico da parte dei seguenti enti/istituzioni: Comune di Acuto, Comune di Certaldo, Pontificio Istituto Liturgico (PIL), Università degli Studi di Roma “Tor Vergata”, Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale, Dipartimento di Lettere e Filosofia dello stesso Ateneo, Pontificio Istituto di Musica Sacra (PIMS), Deutsches Historisches Institut in Rom (Istituto Storico Germanico, Sezione Storia della Musica), Società Italiana di Musicologia (SidM), Il Saggiatore Musicale, Fondazione Ugo e Olga Levi, Istituto Abruzzese di Storia Musicale (IASM), Istituto di bibliografia Musicale (IBIMUS). 
L'attività si svolgerà ad Acuto (FR) nel periodo compreso tra il 10 ed il 22 Settembre 2013. I lavori verranno aperti nel pomeriggio di Lunedì 9 Settembre, quando ci saranno l'accoglienza riservata ai partecipanti e la presentazione dei corsi.

Le lezioni verteranno sull'analisi, lo studio, la trascrizione ed esercitazioni pratico-esecutive su musiche e repertori dal Medioevo all'Età Moderna. I corsi verranno ripartiti tra mattina e pomeriggio e saranno consecutivi in modo tale da permettere ai corsisti di poter seguire tutte le lezioni, anche di argomento diverso. 
Gli insegnamenti saranno tenuti dai massimi esperti nel settore. Il prof. Giacomo Baroffio (già Università degli Studi di Pavia), si occuperà della parte liturgico-monodica-gregoriana. Dopo aver analizzato la struttura dell'anno liturgico, i principali libri liturgici e la celebrazione eucaristica, si concentrerà sulle forme musicali, partendo dalla notazione quadrata e andare a ritroso per giungere ai neumi. 

Il prof. Marco Gozzi (Università di Trento) prenderà in esame la notazione mensurale nera italiana e internazionale nei secoli XIV e XV, porgendo particolare attenzione alle forme e agli stili della produzione musicale sacra e profana, tramandata con notazione proporzionale nel Trecento europeo. 
La prof.ssa Giuliana Gialdroni (Conservatorio di Roma Santa Cecilia) proporrà l'analisi degli elementi ‘grammaticali’ propri della notazione vocale bianca nel Rinascimento. 
Ci sarà anche la possibilità di seguire delle esercitazioni corali e solistiche sotto la guida di Eun Ju Anastasia Kim.

Il 14-15 e il 21-22 Settembre, rispettivamente il prof. Cesarino Ruini (Università di Bologna) e il prof. Nicola Tangari (Università di Cassino e PIMS "Pontificio Istituto di Musica Sacra") terranno delle lezioni monografiche pertinenti gli argomenti affrontati nelle giornate di studio. 

Gli iscritti ai corsi avranno anche la possibilità di prendere parte alle visite che si svolgeranno nelle abbazie di Casamari (16 Settembre) e Montecassino (23 Settembre), per visionare, con l'ausilio dei professori e del personale del luogo, i documenti musicali ivi conservati. 

Per info: corsi@lr-edizioni.it - www.lr-edizioni.it  - 3774328764 
